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Resumen: Estudio completo de la familia Avís-Venegas de Careaga, y del marquesado de Torre 
Alta. Se analiza su origen desde varias familias de origen musulmán, que a finales del siglo XV 

tras su conversión, serán regidores en el cabildo de Almería. Los Avís, Venegas, Belvís casarán 
con los Ochoa-Careaga, acumulando títulos, honores y mayorazgos. Fue el origen del título 
marquesal de Torre Alta, más tarde unido al de vizcondes de los Villares. Además se analizan 
sus enlaces con otros títulos como los marqueses de Cadimo, y los vizcondes de Almansa, to-
dos con ascendencia regia nazarí.

Abstract: Complete study of the Avís-Venegas de Careaga family and the marquisate of 
Torre Alta. A look into this family dynamics, from their origin in the late fifteen century 
when some Muslim families, after conversion to Catholicism, became councilors in the 
Almeria council. The Avis, Venegas, Belvís, married to the Ochoa-Careaga, accumulating 
titles, honors and privileges. This was the origin of the title of Marquis of Torre Alta, 
later joined to the title of Viscount of the Villares. Furthermore their links to other titles 
are seen, such as the Marquis of Cadimo or the Viscount of Almansa, all of them having 
royal Muslim Grenadian ancestry.
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Estudiar la genealogía de los marqueses de Torre-Alta1, puede pa-

recer una empresa poco original, teniendo en cuenta que desde el si-

glo XIX, se la conoce bastante bien. Es cierto que en 1860 Piferrer 

completó el tomo VI de su famoso nobiliario, con una entrada dedi-

cada a este marquesado enumerando a sus titulares y sus alianzas 

familiares. Poco añadiría Fernández de Bethencourt, a principios de 

la centuria siguiente, salvo la actualización de los datos en su famosa 

Historia Genealógica de la Monarquía Española2.

No obstante, desde esa fechas, las noticias sobre los titulares de 

este marquesado se han ido repitiendo y actualizando, sin demasiado 

sentido crítico. Por eso era necesario acudir a las fuentes para volver 

a conocer las raíces de este título. Sus poseedores, pese a sus orígenes 

vascos, hicieron mucho más hincapié en sus raíces musulmanas a la 

hora de solicitar privilegios y prebendas. Es normal que frente a una 

prosapia vascongada sin apenas abolengo, se prefiriera a los linajes 

moriscos que además les dejaron cuantiosos bienes en forma de ma-

yorazgo. Pero sobre todo les aportaron un origen ligado a la familia 

real nazarí, que hicieron que primaran las familias ismaelitas de los 

Avís, Venegas, o Belvís, frente los Ochoa-Careaga de procedencia. De 

hecho, durante todo el siglo XVI, la endogamia de origen musulmán es 

el núcleo primigenio sobre el que pivotan sus miembros. Superada 

esta fase, primarán las uniones —reiteradas y de nuevo endogámi-

cas— con los Careaga, Gibaje o Ballesteros.

Como digo, será una constante en toda la historia familiar, el acu-

dir una y otra vez a su ascendencia materna muslímica. Así por ejem-

plo en 1618 Luis Jacinto de la Trinidad de Benegas, recupera su as-

1 Salvo indicación en contrario las fuentes principales de este capítulo son 
ATIENZA Y NAVAJAS, J. y BARREDO DE VALENZUELA, A.: Títulos nobiliarios de Almería. 
Madrid, 1982, pp. 55-69; GARCÍA CARRAFFA, A y A.: Diccionario Heráldico y Genealó-
gico de Apellidos Españoles y Americanos. Madrid: 1919-1963, Vol. XXIII, pp. 204-
207 y Elenco de Grandezas y títulos nobiliarios españoles 2001. Madrid, 2001, pp. 
989-991. Aunque las dos primeras basan sin duda sus datos en el Nobiliario de los 
reinos y señoríos de España, por PIFERRER, F., revisado por A. de Rújula y Busel, 
ilustrado con un diccionario de Heráldica. Madrid, 1860, Tomo VI, pp. 232-240.

2 FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT, F.: Historia genealógica y Heráldica de la monarquía 
española. Casa real y Grandes de España. Madrid: 1897-1920, tomo VI, pp. 305-307  
y en el poco usado hoy Anuario de la nobleza de España, en sus tomos I (1908),  
pp. 227-230, Tomo II (1909), pp. 289-292, y tomo III (1911), pp. 385-389.
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cendencia para acogerse al privilegio que los Reyes Católicos conce-

dieron el 30 de agosto de 1501 a don Pedro de Granada, antes Cidi 

Yahya, «de franquicia y exención de pagar las alcabalas de los frutos y 

rentas de sus casas, haciendas, posesiones y ganados, para sí y sus 

descendientes»3. Lo mismo hará en 1662 don Juan de Xibaje Careaga 

Avís Venegas y su hermana doña Sebastiana4. Y de nuevo volverá a 

utilizarlo en su favor don José de Avís Venegas Careaga y Xibaje en 

1789 para solicitar el título de Marqués de Torre Alta5, que efectiva-

mente le sería concedido en la centuria siguiente, el 19 de octubre de 

1806. A partir de la concesión de un título del reino, nuestros prota-

gonistas rápidamente se unen a otras casas tituladas, como son los 

Vizcondes de los Villares, o los Marqueses de Cadimo. 

Dado que la varonía del linaje procede de la familia Ochoa, la 

mayoría de los autores comienzan el estudio de los marqueses de 

Torre Alta. No es mi caso, que he preferido empezar este trabajo con 

los Avís, pasando a los Belvís, luego los Granada-Venegas para se-

guir con su unión con los Careaga. Como digo, serán éstos linajes 

moriscos los que proporcionen sus bienes a la familia, y también su 

apellido. A partir de esta alianza, la familia tomará el apellido Avís-

Venegas de Careaga, hasta su pérdida por línea femenina en el siglo 

XIX, pasando a los actuales Fernández de Córdoba. Durante todo 

este tiempo, todas estas familias estarán ligadas al gobierno munici-

pal de Almería. Prácticamente todos sus herederos casan con hijas 

de otros regidores almerienses. Ese es el eje de las alianzas familia-

res, el cabildo municipal, que además les permitirán acumular los 

mayorazgos de cada una de las estirpes antes relacionadas. 

Las páginas que siguen sólo son un leve esbozo de los sucesivos ti-

tulares de la casa y de sus descendientes. No pretende ser exhaustivo, 

aunque sí he tratado de informar acerca del mayor número de personas 

conocidas de la familia de los marqueses de Torre Alta. Además, ello 

nos permitirá conseguir otro objetivo, y es informar de la gran cantidad 

de personas que portan hoy la sangre de los últimos nazaríes.

3 Archivo del Ministerio de Justicia (en adelante AMJ) Marquesado de Torre 
Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 713 a 725.

4 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 725 y ss.
5 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 12.
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I. ALBOFAT AVÍS

Es el primer personaje conocido de esta familia, del cual se decía 

que había sido «alguacil y alcayde de Almería muchos años y mandaba 

toda la tierra». Según declaraba un testigo en el siglo XVI, la familia 

Avís «son hijosdalgo caballeros y de la más onrrada casta e caballería en 

esta tierra y en to (sic) su reino y tal que se tenían entre los moros, que 

si al reino faltara rey moro, nombraran e hicieran rey a uno de estos de 

esta casta de Avís por ser como dicho tiene de la más honrrada y estima-

da que había en este reyno»6. Casó con CETI HAXA, y fueron padres de:

II. DON LUIS AVÍS

Que antes de convertirse se llamó Mahamet Avís, casó con doña 

ISABEL, «que después de tornados cristianos los dichos alguacil y su 

muger se tornaron a casar según orden de la Santa Madre Yglesia»7. 

Fueron padres de:

III. DON DIEGO AVÍS VENEGAS DE CÓRDOBA

Que en la documentación de la época aparece mencionado como 

«el alguacil Abez», es decir el anteriormente conocido como alguacil 

Abiz Venegas. Pese a su origen consiguió ser exento del impuesto de 

la farda, que pagaban los moriscos, por el hecho de ser «caballero hi-

jodalgo notorio», por sentencia de 21 de julio de 1553. Al menos desde 

1558 aparece avecindado en el lugar de Mondújar (Almería) adminis-

trando sus propiedades, pero firmando todavía en árabe. El y su espo-

sa fundaron el llamado mayorazgo «de la Torre» en esa misma locali-

dad, importante patrimonio que fue el núcleo original de los restantes 

bienes de la casa. El nombre proviene del principal inmueble que in-

cluía, una «hacienda con su palacio, torre, ermita, jardín, tierra de riego 

y olivar con otros árboles situados en el lugar de Mondújar»8. Posterior-

6 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 938 a 1035.
7 Ibídem.
8 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 36.



LOS MARQUESES DE TORRE ALTA: LINAJES MORISCOS AL SERVICIO DEL CONCEJO DE ALMERÍA,...

593

HIDALGUÍA. Año LXIV 2017. Núm. 376. Págs. 589-624

mente este mayorazgo sería también conocido como el mayorazgo de 

Avís, indicando mejor la casa y procedencia del mismo.

Casó con doña ISABEL BELVÍS DE GRANADA VENEGAS, que unía las 

sangres de dos familias moriscas al servicio de los Reyes Católicos: 

los Belvís y los Granada-Venegas. Doña Isabel era hija de don Alon-

so Belvís, el Baho y de su esposa doña Brianda de Granada Venegas.

El padre, don Alonso Belvís, fue sin duda el fundador del linaje de 

su apellido. El que anteriormente fuera conocido como Mahomed El 

Baho (Muhammad el Baho), llegó a ser el segundo alguacil mayor de 

Almería, y regidor perpetuo de su ayuntamiento. Había nacido9 en 

torno a 1474, y heredó el primer cargo de su padre. Aparece como un 

hombre de confianza de la corona, entre los llamados «colaborado-

res». No son demasiadas las noticias sobre éste personaje pero se co-

noce que el 8 de febrero de 1506 se encontraba en Andarax, para 

comparecer como testigo al otorgamiento del testamento de su sue-

gro Pedro de Granada10. Repartía el famoso impuesto de la farda en-

tre los moriscos y se beneficiaba de una gratificación anual de 100 

ducados desde 1526. Además aparece interviniendo en un famoso 

pleito sobre las aguas de Alhadra, de 153711. También obtuvo de los 

Reyes Católicos el privilegio de portar armas. Bernard Vincent nos 

confirma que su nivel de vida era elevado, como correspondía a un 

alguacil mayor de Almería: tenía grandes propiedades, especialmente 

en el pago de La Palma de Alquián y se sabe que en 1526 fue autori-

zado a hacer un viaje de Almería a Granada acompañado de dos cria-

dos12. Don Alonso otorgó su testamento13 en la ciudad de Almería el 

día 7 de marzo de 1548.

9 CABRILLANA, N.: Almería morisca. Granada, 1989, p. 49. En 1537 declara tener 
63 años de edad.

10 ESPINAR MORENO, M. y GRIMA CERVANTES, J.: «Testamento y muerte de don 
Pedro de Granada», Mayurqa, 22 (1989), pp. 239-254. Luego reeditado en Almería y 
el Reino de Granada en los Inicios de la modernidad (siglo XV-XVI): compendio de es-
tudios. Almería: Arráez, 1993, pp. 125-150.

11 SEGURA DEL PINO, M.ª D.: «Las fuentes de Alhadra. Abastecimiento urbano y 
regadío en la Almería musulmana y morisca», en el II Congreso Historia y Medio 
Físico. Agricultura y regadío en Al-Andalus. Almería, 1996, pp. 453-463.

12 VICENT, B.: «50.000 moriscos almerienses», en Coloquio Almería entre culturas. 
Almería: Instituto de Estudios Almerienses, 1990, pp. 489-514, espec. pp. 497-498.

13 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 708.
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Era hijo de Abdalá Solimán, (`Abd Allah Sulayman) alfaquí de Al-
mería, y secretario del príncipe el Zagal, en nombre del cual actuó 
como emisario para asentar las capitulaciones de la entrega de la ciu-
dad de Almería fechadas el 10 de diciembre de 1489. Abdalá, también 
conocido como Çulema el Baho, se convirtió adoptando el nombre de 
Francisco de Belvís el Baho y fue recompensado por los Reyes Católi-
cos el 18 de septiembre de 1500 con el título de primer alguacil mayor 
de Almería, con una quitación anual de 12.400 maravedíes y con el 
derecho de que le sucediera su hijo14.

Por su parte, la madre de doña Isabel Belvís, llamada doña Brianda 
de Granada Venegas era hija de don Pedro de Granada y de doña Ma-
ría Venegas, o mejor Ceti Meriem, un matrimonio de importantes per-
sonajes que pronto vieron la necesidad de bautizarse. Doña Brianda 
otorgó su testamento en Almería el 31 de julio de 1545 «por lengua de 
el dicho Vicente Belvís que fue intérprete»15. En el archivo de la casa 
Granada-Venegas se menciona «una donación que yzo doña Brianda 
Venegas a don Alonso Venegas»16. A través de este enlace la familia Avís 
podrá vanagloriarse de descender de un sultán, Yusuf IV ibn al-Mawl. 

Don Pedro I de Granada (1489-1506) fue conocido antes de su con-
versión como Cidi Yahya Alnayar (135?-1489), aunque en la única es-
critura árabe encontrada hasta ahora en que aparece su firma autógra-
fa se hace llamar Abu Zakariyya Yahya al-Nayyar17. En época nazarí se 
le cita como walí o gobernador de Almería, Guadix y Baza aunque en 
ocasiones se le nombra más bien como alcaide de Almería, cargo que 
recibe como herencia de su padre. También aparece como alcaide de la 

14 ABELLÁN PÉREZ, J.: «Los moriscos con propiedades en la Vega de Almería 
según el libro de Aguas (1501)», en MARTÍN CASTELLANOS, J.: et al. Estudios de la 
Universidad de Cádiz ofrecidos a la memoria del profesor Braulio Justel Calabozo. 
Cádiz: Universidad, 1998, p. 448.

15 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 
705 y ss.

16 CALERO PALACIOS, M.ª C. y PEINADO SANTAELLA, R. G.: «Fuentes para el estu-
dio de los señoríos en el reino de Granada: el inventario del archivo del marqués de 
Campotéjar», en Revista del Centro e Estudios Históricos de Granada y su Reino, 2.ª 
época, n.º 1 (1986), pp. 239-260, espec. p. 248, ref, n.º 25.

17 GARCÍA LUJÁN, J. A. Y LÁZARO GUZMÁN, M.: «Escrituras árabes granadinas y 
firma autógrafa de Abu Zakariyya Yahya al-Nayyar», Miscelánea de Estudios Árabes 
y Hebráicos, Sec. Árabe-Islam, vol. 54 (2005), pp. 79-99.
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población de Vera18. Además en 1480 es nombrado «visorrey de la tierra 

y mares de Almería»19. Este personaje, de importancia capital en la his-

toria del reino de Granada ha sido biografiado por los profesores Juan 

Grima y Manuel Espinar en una breve aproximación que merece ser 

ampliada20. Su posición como miembro lejano de la familia real nazarí, 

hizo que su postura fuera la de tercero en disidencia en las guerras 

civiles que ensangrentaron los últimos años del Reino de Granada. 

Cidi Yahya se convirtió antes de la toma de Granada. El hecho tuvo 

lugar el 25 de diciembre de 1488 en la tienda de los Reyes Católicos, 

actuando como padrinos los propios monarcas21. Desde ese momento 

Cidi Yahya —ahora don Pedro de Granada22— y su hijo se convirtieron 

en colaboradores muy cercanos a los Reyes Católicos participando en 

los principales hechos de armas hasta la caída de Granada. Cuando se 

conquistó la ciudad el caudillo fijó su residencia en la capital y a partir 

de esta fecha obtuvo muchísimos cargos y honores. Pero durante la 

rebelión de los mudéjares de 1499-1500 los reyes le incautaron la for-

18 ARCAS CAMPY, M.: «Habrahen Aben Yaçid, cadí de Vera en los últimos años del 
reino nazarí», Boletín de la Asociación Española de Orientalistas, XLI (2005), pp. 255-
265.

19 MARQUÉS DE LAURENCIN: Ob. cit., p. 74. En A.H.N. OO.MM. Santiago. Exp. 
n.º 5.034, de Alonso Maza y Venegas (Granada, 1560) el escribano Francisco Mu-
ñoz declara que «ante él como escribano público con autoridad de que sea sacado 
traslado de una probisión real arábiga por donde parece que el rey moro de Granada 
que se decía Abdalá Maahamiaf azia merzed al aguelo de doña Leonor Venegas que se 
llamaba Yahia Abu Zacaria de virey y alcayde de la ciudad de Almería, por mar y por 
tierra y por ella le azía grandes fauores como a deudo suyo, la qual dicha escritura se 
reduzió y trasladó en nuestra lengua castellana y con mis ablas por Josef de Herrero, 
clérigo, y por el licenciado Alonso del Castillo, romançeador y por Andrés Gómez, el 
Gazí con juramento que yzieron y después [...] de ganada Granada el dicho [...] Yahya 
Abuzacaría se conbirtió a nuestra santa fe católica y se llamó don Pedro Vanegas».

20 GRIMA CERVANTES, J. y ESPINAR MORENO, M.: «Un personaje almeriense en las 
crónicas musulmanas y cristianas. El infante Cidi Yahya Alnayar (1435?-1506): su pa-
pel en la guerra de Granada», Boletín del Instituto de Estudios Almerienses, 7, pp. 57-83.

21 Aunque otros autores fechan el acontecimiento el 7 de diciembre de 1489. 
GARCÍA LUJÁN, J. A.: «Don Pedro de Granada Venegas, I Marqués de Campotéjar 
(1643), de Campo Rey y vizconde de Miravalles (1632)», en Actas del VIII Simposio 
Internacional de Mudejarismo. De Mudéjares a moriscos, una conversión forzada. 
Teruel: Centro de Estudios Mudéjares, 2002, Vol. II, pp. 721-731 espec. p. 728.

22 Algunas personas lo llaman don Pedro de Granada el Nayal. A.H.N. OO.
MM. Santiago. Exp. n.º 8774.
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taleza de Marchena y le obligaron a renunciar al señorío sobre las ta-

has de Marchena y Lúchar. A pesar de haberle prometido cierta indem-

nización, los reyes nunca le dieron ningún dinero, por lo que su actitud 

hacia los reyes cambió. De esta forma se retiró a vivir a la taha de 

Andarax en el lugar de Laújar (Almería), donde vivió hasta su muerte. 

Murió don Pedro en su retiro el 6 de febrero de 1506, donde había 

otorgado su testamento23. Su hijo don Alonso mandó trasladar su cadá-

ver a Granada para enterrarlo en la capilla de San Pedro, en la iglesia 

del Sagrario, que le había sido concedida como sepultura24. 

Había casado don Pedro con la «señora ynfanta» Cetti Merien (o 

Maryam) Bannigaš, hija de otra Cetti Merien y de Ridwan Bannigaš, 

y su parienta25. Según algunos autores la fecha de este acontecimiento 

se concreta en 1460-6126, como su carta dotal confirma27. Los Banni-

gas fueron una importante familia musulmana con influencias en la 

corte nazarí. Así un hermano de Cetti Merien, en 456 gozaba de la 

confianza de la familia real y estaba considerado como uno de los 

más nobles magnates del reino. Estos hermanos eran hijos de otro 

curioso personaje, RIDWAN BANNIGAŠ, sobre cuyo origen la historio-

grafía ha debatido mucho. La afirmación de que Pedro Venegas, 

hijo del señor de Luque fue capturado por los moros granadinos, y 

posteriormente convertido al Islam y conocido como Ridwan 

Bannigaš, parece sacada de una novela de aventuras28.

Recapitulando, doña Isabel Belvís de Granada Venegas, tenía por 

abuelo paterno a Abdalá Solimán, luego don Francisco Belvís, alguacil 

mayor de Almería; y por abuelos maternos a Cidi Yahia Alnayar, de la 

23 Editado por GRIMA CERVANTES, J. y ESPINAR MORENO, M.: Ob. cit. 
24 TAPIDA GARRIDO, J. A.: Almería hombre a hombre. Almería, 1979, p. 51.
25 Aunque algunos autores afirman que eran primos hermanos, en realidad 

Ceti Meriem era prima del padre de Cidi Yahya. GRIMA CERVANTES, J. y ESPINAR 
MORENO, M.: Ob. cit.

26 Según ESPINAR MORENO, M. y GRIMA CERVANTES, J., que recogen la informa-
ción de TAPIA GARRIDO en: Almería hombre a hombre. Almería, 1979, p. 49.

27 GALLEGO BURÍN, A. y GAMIR SANDOVAL, A.: Los moriscos del reino de Granada 
según el sínodo de Guadix de 1554. Granada, 1968.

28 SECO DE LUCENA PAREDES, L.: «Notas para el estudio de Granada bajo la do-
minación musulmana», Miscelánea de Estudios Árabes y Hebraicos, I (1952), pp. 
33-37 y «Alamines y Venegas, cortesanos de los nasríes», Miscelánea de Estudios 
Árabes y Hebraicos, X (1961), pp. 125-142.
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familia real nazarí, igualmente Alguacil mayor de Granada como don 

Alonso de Granada, y a la princesa Cetti Merien Bannigas / Doña Ma-

ría Venegas, quizás descendiente de la familia de los condes de Luque. 

Este enlace aportaba una ilustre prosapia que la familia usará en su-

cesivas generaciones como seña de identidad.

Del matrimonio entre don Diego Avís Venegas de Córdoba y doña 

Isabel Belvís de Granada Venegas sobrevivieron sólo dos hijos. Hicie-

ron cuenta y partición de los bienes paternos el 3 de abril de 1567, 

afirmando que se habían convenido «sobre el orden y forma en que se 

había de hacer la partición» el 28 de marzo de 1566, fecha en la que se 

puede asegurar que sus padres habían fallecido. 

1) Don Alonso (que sigue), y

2) Doña LEONOR AVÍS VENEGAS, mujer de Don Gabriel de Giba-

je, alcaide gobernador de la Taha de Marchena por el duque de Ma-

queda. De hombre de «buenas letras y condición» se le llama en al-

guna crónica29. Pertenecía don Gabriel a una familia de militares 

que heredaron sucesivamente la gobernación de Marchena. Su pa-

dre era el licenciado don Juan de Gibaje, que fue regidor de Almería 

y teniente de alcaide de su fortaleza, y que murió en la torre y cas-

tillo de Huécija cuando el alzamiento de los moriscos30. Su hermano 

Diego de Gibaje fue también capitán en la guerra31. La sucesión de 

este matrimonio volvería a enlazar con los Careaga Avís Venegas32, y 

por la insistencia en conservar el apellido Venegas por vía femenina 

se pueden citar algunos de los hijos del matrimonio llamados:

2.1) Don ALONSO DE GIBAJE Y VENEGAS, gobernador de la alcaidía 

de Huécija (Almería), además de regidor perpetuo y alcaide de la 

alcazaba y fortalezas de Almería. Casó con doña Constanza de la Vega 

o Constanza Rodríguez de Mira. Era doña Constanza, hija de otro 

regidor de Almería, don Gabriel Rodríguez de Mira, y de doña Cons-

tanza de la Vega Ortega, que era sobrina del famoso deán Ortega. En 

29 Concretamente en el Alzamiento y guerra de Granada, según confirma  
CASTILLO FERNÁNDEZ, J. en sus anotaciones a MÁRMOL CARVAJAL, L. del: Historia del rebe-
lión y castigo de los moriscos del Reino de Granada. Granada, 2015, p. 259, nota 335.

30 AMJ.: Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 490 y ss.
31 AMJ.: Ibídem.
32 PIFERRER, F.: Nobiliario. Ob. cit., tomo IV, p. 233-235.
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1608 aparece como vecino y regidor de Almería y alcaide de su for-
taleza y de edad de unos 40 años33. Fueron padres de:

2.1.1) Doña JUANA, y
2.1.2) Don ALONSO DE GIBAJE, que heredó de su padre el regi-

miento de Almería, hasta el año 1639 en que falleció. Fue esposo de 
doña Sebastiana de Villaroel, padres de:

2.1.2.1) Don ANDRÉS ALONSO DE GIBAJE, casado con su parienta 
doña Feliciana de Careaga (verla al número V)34

2.2) Doña ISABEL GIBAJA VENEGAS, esposa de Luis de la Trinidad, 
también regidor de Almería, padres de: Leonor, Francisca y Luis Ja-
cinto de la Trinidad Benegas35. Éste último casó con doña Mariana de 
la Puerta y Cervantes36

2.3) Don DIEGO DE GIBAJA VENEGAS, que murió soltero.
2.4) Doña FRANCISCA GIBAJA, y
2.5) Doña LEONOR VANEGAS, que perecieron en la fortaleza de 

Huécija, durante la rebelión de los moriscos37.

IV. DON ALONSO AVÍS VENEGAS DE GRANADA

Que fue regidor de la capital almeriense, por privilegio real. El 
21 de abril de 1545 sus padres le hicieron donación y mejora de 
tercio y quinto en las cuatro quintas partes de todos sus bienes38. Es 
sin duda, uno de los personajes más importantes de la familia debi-

33 Archivo de la Real Chancillería de Granada (en adelante ARChGr.) Caja 
2476, pieza 003.

34 PIFERRER, F.: Nobiliario… Ob. cit., tomo IV, p. 111.
35 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 713 

a 725.
36 De quien tuvo a don Juan de la Trinidad, que casó con doña María de Lo-

renzana y Morales, por cuya alianza entraron en esta familia los dos mayorazgos 
llamados de Ariza y Lorenzana. Tuvieron por hija a doña María de la Trinidad Lo-
renzana y Heras, que sucedió en los dos expresados mayorazgos por ser hija única, 
y casó con don Luis Marín. Éstos últimos fueron los progenitores de don Juan 
Marín y Trinidad, esposo de doña Hipólita del Pino (verlos al IX). PIFERRER, F. No-
biliario… Ob. cit., tomo IV, p. 111.

37 MÁRMOL CARVAJAL, L. del: Ob. cit. p. 260-261 y nota 339.
38 ARChGr. Caja 2476, pieza 003.
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do a los acontecimientos que le tocaría vivir en la Guerra de rebe-

lión de los moriscos del reino de Granada. Así lo narra el cronista 

Mármol Carvajal39:

«Este don Alonso Habiz Venegas era regidor de Almería y de los natura-

les del reino, aunque bien diferente dellos en su trato y costumbres, y los 

moriscos le estimaban mucho, por ser fama que venía del linaje de los 

reyes moros de Granada; y deseando hacerle rey en este rebelión, le ha-

bía escrito Mateo el Rami sobre ello, rogándole de su parte que lo acep-

tase; el cual tomó la carta y la llevó al ayuntamiento de la ciudad, y la 

leyó a la justicia y regidores, diciéndoles que no dejaba de ser grande 

tentación la del reinar. Y de allí adelante vivió siempre enfermo, aunque 

leal servidor de su majestad, procurando enriquecer más su fama con 

esfuerzo y virtud propia que con cudicia y nombre de tirano.»

Parecidas palabras ofrece Hurtado de Mendoza40:

«…creyendo que los moriscos vecinos de la ciudad tomarían las armas 

contra los cristianos viejos: escribieron y enviaron personas ciertas a so-

licitar entre otros a don Alonso de Venegas, hombre noble de gran autori-

dad, que con la carta cerrada se fue al ayuntamiento de los regidores; y 

leída, pensando un poco cayó desmayado, mas tornándole los otros regi-

dores y reprendiéndole, respondió: «Recia tentación es la del reino»; y 

dioles la carta en que parecía como le ofrecían tomalle por rey de Almería. 

Vivió doliente dende entonces, pero leal y ocupado en el servicio del Rey».

Posteriormente la memoria familiar contará el episodio añadiendo 

algunos detalles de gran importancia para la tradición de la estirpe: 

«considerándose poco felices en sus ideas [los moriscos] sino ganaban la 

voluntad de un capitán tan valeroso, le despacharon un esclavo con cier-

tas cartas y por decirle le prometian y aseguraban levantar su persona por 

Caudillo ó Rey, que los gobernase; exclamó con estas voces propias de su 

noble prosapia y fidelidad a sus soberanos ::: Servire Deo Regnare Est ::: 

dichosa inscripción, que mandó poner por orla, y hoy se lee en el escudo 

de sus Armas para perpetuar la memoria de un noble vasallo»41.

39 MÁRMOL CARVAJAL, L. de: Ob. cit., espec. p. 309-310.
40 HURTADO DE MENDOZA, D.: Guerra de Granada. Madrid, 1986, p. 33.
41 AVÍS VENEGAS CAREAGA Y XIBAJE, J. de: Memorial que a L.R.P. de S.M. (dios le 

guarde) presenta Don… en el qual hace expresión de su distinguida ascendencia…. 
Madrid, 1789.
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Su colaboración con los cristianos en esta guerra ha sido dividida 

por el profesor Muñoz Buendía42 en tres fases: una primera en con-

vencer a los moriscos para que no se sublevasen, otra segunda en la 

que apenas interviene en los actos bélicos, y la última en la expulsión 

y deportación de los moriscos donde colaboró activamente desde un 

punto de vista humanitario. Hizo testamento don Alonso el 8 de julio 

de 1603, en Almería, documento que ha sido transcrito por el profe-

sor Muñoz Buendía43.

Casó con doña MARÍA MIÑO (O MUÑOZ), hermana de Juan Agustín 

Aponte, clérigo presbítero y beneficiado que fue de la iglesia de San 

Juan en la ciudad de Almería44. Su otro hermano don Gómez de Apon-

te, fue regidor de la ciudad de Almería, al menos entre 1594 y 1603. 

Los tres eran hijos de Juan de Aponte, igualmente regidor de Almería 

y teniente de capitán de la gente de guerra de aquella ciudad, y de 

doña Francisca Ortega de Valdivieso. Abuelos maternos: Diego de Val-

divieso el viejo, sobrino del inquisidor Valdivieso y regidor de Almería; 

y doña Juana de Sanabria45. El matrimonio sólo tuvo dos hijas: 

1) Doña ISABEL, primogénita y heredera del mayorazgo familiar 

(que sigue), y

2) Doña FRANCISCA AVÍS VENEGAS. Sólo heredó el tercio y quinto 

de todas las heredades que estaban fuera del mayorazgo; además 

del cargo de regidor de Almería, que anteriormente su padre había 

renunciado en el bachiller Diego Marín al que tenía encargado se lo 

diese para su casamiento y dote.

Tuvo don Alonso Avís Venegas, un hijo «natural y putillo», como 

lo nombra su padre en su testamento, aunque no mencione a su 

madre:

42 MUÑOZ BUENDÍA, A.: «Supervivencia de la población morisca en Almería des-
pués de la expulsión de 1570: ejemplo de algunas familias», Actas del IX Congreso 
de profesores-investigadores, El Ejido, 1991, pp. 503-537. 

43 Ibídem.
44 ARChGr. Caja 2476, pieza 003. En el interrogatorio donde se presenta como 

testigo afirma ser de más de cuarenta años. Salazar y Castro la llama doña Luisa 
de Aponte. R.A.H. Col. Salazar y Castro, D-25.

45 FLORES GONZÁLEZ-GRANO DE ORO, M.: «Las antiguas familias almerienses: 
Los Solís», en La crónica meridional, del 26 de octubre de 1935, p. 4 (I) y 27 de 
octubre de 1935, p. 4 (II).
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3) Don GABRIEL VENEGAS. Dice de él que «me a serbido muy ubi-

diente y espero lo será favoreciendo a mis hijas […] en remuneración de 

lo que me ha serbido y ayudado…» le dejó una heredad en el pago de 

Quiliciana de la jurisdicción de Almería y un par de bueyes con sus 

aperos. Hay constancia de que en 1571 su padre don Alonso contrató 

a un maestro de escuela para que enseñara y adoctrinara a Gabriel46. 

Contrajo matrimonio con doña Alfonsa Fajardo. Ignoro su fecha de 

nacimiento, pero en 1608 se declaraba mayor de 40 años47.

V. DOÑA ISABEL AVÍS VENEGAS DE GRANADA

La heredera del mayorazgo de la Torre, fue casada por el obispo de 

Almería en esa misma ciudad el 30 de abril de 1604 con don Juan de 

Careaga, acto al que asistieron en calidad de testigos los beneficiados y 

cura de la iglesia del sagrario, don Luis de Guevara, capitán de Almería, 

y Diego Xivaje como regidor y alférez de la compañía de caballos48. 

Don Juan también llamado JUAN ORTIZ DE CAREAGA Y VALENCIA, era 

Alférez Mayor de la ciudad de Almería, y heredero de la casa de Care-

aga y de sus mayorazgos49. Fue bautizado el 21 de noviembre de 1579 

en la parroquia del Sagrario de Almería, siendo sus padrinos el deán 

Tamayo y doña María de Careaga, hija de don Diego de Careaga50. Por 

su familia paterna aporto el mayorazgo de Careaga con tierras en Al-

mería, Gádor y La Rioja (provincia de Almería); y por la materna el 

mayorazgo llamado de Badajoz, consistente en unas casas principales 

y sobre todo el oficio de Alférez Mayor51.

Efectivamente, don Juan era hijo de don Pedro Ortiz de Careaga 

que había casado con doña Juana de Valencia, a su vez heredera de la 

familia que detentaba el alferazgo mayor y la regiduría perpetua más 

prominente de la ciudad. Doña Juana había heredado a su hermano 

46 MUÑOZ BUENDÍA, A.: Supervivencia… Ob. cit.
47 ARChGr. Caja 2476, pieza 003.
48 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 470.
49 Acerca de la Casa de Careaga y la fundación de sus mayorazgos ver. ATIENZA 

Y NAVAJAS, J. y BARREDO DE VALENZUELA, A.: Ob. cit., p. 56.
50 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 466
51 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 39-40.
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Diego Sánchez de Badajoz en el cargo de Alférez Mayor de la ciudad 

de Almería, que a su vez había recibido el padre de ambos Garci Sán-

chez de Badajoz que lo había obtenido «por sus buenos servicios». En 

la carta de concesión se otorgaba que por muerte del titular se amplia-

ba la gracia perpetuamente a su hijo Diego, con la condición de poder 

vincularlo. La vinculación la realizó doña Juana por escritura de 21 de 

enero de 1577 haciendo varios llamamientos.

Por su parte don Pedro era hijo a su vez de don Diego de Ca-

reaga, regidor de Almería y de doña María de Morales; nieto del 

licenciado don Pedro de Careaga (m. Almería, 1522)52, también 

regidor de la ciudad de Almería y de doña Leonor de Rueda (m. 

hacia 1554 aprox.)53, y biznieto de don Juan Ochoa Ortiz de Care-

aga, que acudió desde Bilbao con cuatro navíos de guerra para 

servir a los Reyes Católicos en las guerras del Reino de Granada, 

tomando parte en la toma de Mojácar de la que fue alcaide y de 

la ciudad de Almería, donde tuvo repartimiento de casas y tierras 

en su comarca, además de un oficio de regidor54. 

Carente de sucesión masculina el matrimonio entre don Juan de 

Careaga y doña Isabel Avís Venegas les sucedió su única hija llamada,

VI. DOÑA FELICIANA DE CAREAGA AVÍS VENEGAS

Doña Feliciana fue bautizada en la parroquia del Sagrario de la 

capital almeriense, siendo apadrinada por el licenciado Antonio 

González, canónigo de la catedral55 en los primeros años de la centu-

ria del seiscientos.

Casó en la misma ciudad el 3 de febrero de 1630 con su primo y 

sobrino don ANDRÉS GIBAJE Y VILLAROEL56 con asistencia de la cúpula 

52 ARChGr. Caja 2608, pieza 001, concretamente «…el día del terremoto que 
esta çiudad se hundió». 

53 ARChGr. Caja 2608, pieza 001.
54 ATIENZA Y NAVAJAS, J. y BARREDO DE VALENZUELA, A.: Ob. cit., p. 56 y Avís  

VENEGAS CAREAGA y XIBAJE, J. de: Ob. cit. 
55 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 463
56 Según GARCÍA CARRAFFA, A. y A.: Ob. cit. el apellido seguramente sea Villareal 

como hijo de Alonso de Xibaja y de doña Sebastiana Villareal. 
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militar de la ciudad como fueron don Martín de Arostegui, teniente 

de general de la gente de guerra de la costa, del capitán don Diego 

Marín y del alférez Gaspar de Mirambel «y otros muchos 

circunstantes»57. Había nacido en 1609 don Andrés y fue bautizado 

en la iglesia parroquial del Sagrario de Almería, siendo su padrino 

don Juan de Careaga, alférez mayor de la ciudad, es decir su futuro 

suegro58. Fue regidor perpetuo de Almería. Era hijo de Alonso de 

Xibaje (o Gibaje), el mozo (n. Almería, 1591)59 y de doña Sebastiana 

de Villareal y Doro, desposados en 160860; nieto de otro Alonso de 

Xibaje y de doña Constanza de Vega, biznieto de Gabriel de Xibaje 

esposo de Leonor Venegas (de los que se ha tratado más arriba), y 

tataranieto del licenciado Juan de Xibaje y de su esposa doña Fran-

cisca Ortiz de Careaga. Fueron padres de:

1) Don JUAN DE GIBAJE CAREGA AVÍS VENEGAS (que sigue), y

2) Doña SEBASTIANA CAREAGA AVÍS VENEGAS, que en 1662 junto a 

su hermano se acogió al privilegio (seguramente falso) que los Reyes 

Católicos otorgaron en 1501 a su antepasado don Pedro de Granada 

—o Cidi Yahya— «de franquicia y exención de pagar las alcabalas de los 

frutos y rentas de sus casas, haciendas, posesiones y ganados, para sí y 

sus descendientes»61

VII. DON JUAN AVÍS VENEGAS DE CAREAGA Y GIBAJE (N. 1631)

Fue bautizado don Juan en la parroquia del Sagrario de la capital 

almeriense el 13 de junio de 1631 siendo su padrino don Francisco de 

Belvís62. Adoptó los apellidos maternos por razón de los mayorazgos 

que heredaba de esta casa, ya que fue señor de la Torre. Parece que ser 

57 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 464.
58 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 462.
59 Fue bautizado el 6 de julio de 1591 en la parroquial del Sagrario de Almería 

siendo apadrinado por Diego de Perea Salazar, alcaide de la fortaleza. AMJ. Mar-
quesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 472.

60 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 474.
61 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 

725 y ss.
62 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 458.
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por el enlace de ambas casas, se convino que los descendientes antepu-

sieran el apellido Avís-Venegas, al que estaba vinculado el mayorazgo 

de la Torre, al de Careaga.

Casó el 3 de octubre de 1668 en la iglesia parroquial del Sagrario de 

Almería63 con doña MARÍA DE IGUÑA Y FERNÁNDEZ, hija del regidor per-

petuo y capitán Martín de Iguña64 (n. Almería 4 de marzo de 1616) (m. 

1661), que en 1652 fue admitido como oficial de infantería, más tarde 

teniente de capitán de la compañía de Guardias Viejas de Castilla y fi-

nalmente capitán del Socorro de la Costa, y de doña Leonor Fernández 

Carrasco. Nieta de otro capitán Martín de Iguña, nacido en Almería el 

4 de marzo de 1593, que fue regidor de Andújar y de Almería, teniendo 

patente de capitán hasta su muerte ocurrida sobre 1658, y de Jerónima 

Leonarda de Solís. De nuevo, otro mayorazgo se incorporaba a la casa, 

esta vez el denominado de Iguña, consistente en casas principales en 

Almería, así como tierras en esta ciudad y en Gador65. Sólo conozco un 

hijo de este matrimonio llamado.

VIII. DON JOSÉ AVÍS VENEGAS DE CAREAGA Y GIBAJE (N. 1676)

Ignoro cuando nació, pero fue bautizado en Almería, en la parroquia 

de San Pedro el día 10 de junio de 1676 con los nombres de José Juan 

Manuel Antonio66. Desposó en Almería en la parroquia del Sagrario el 

día 4 de octubre de 1699 a su parienta en cuarto grado67 doña MARÍA 
SERAFINA DE BALLESTEROS, hija de don Mateo de Ballesteros (n. Almería, 

2 de abril de 1640) (m. Almería, 17 de septiembre de 1688), de una de 

las principales familias de aquella ciudad dice Piferrer, y de doña Fran-

cisca de Medrano (n. Almería, 10 de octubre de 1648) (m. Almería, 7 de 

diciembre de 1717), con quien había casado el 31 de julio de 1678. Ha-

bía nacido María Serafina el 18 de septiembre de 1681 en Almería sien-

do bautizada el 21 siguiente, apadrinada por su tío Andrés de Medrano68. 

63 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 460.
64 RUZ MARQUEZ, J. L.: Los escudos de Almería. Almería, 1986, pp. 15, 74 y 75.
65 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 37 y 38.
66 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 448.
67 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 454.
68 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 451.
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Abuelos paternos: Fernando Ballesteros y Mariana Benavides. Abuelos 

maternos: Rodrigo de Medrano y María Gibaje69. Fueron padres de70:

1) Don ANDRÉS, (que sigue), y

2) Don FRANCISCO DE CAREAGA. Murió el 14 de septiembre de 

1788, soltero y sin hijos. Otorgó su testamento en Mondújar (Almería) 

el 15 de julio de 1786 nombrando herederos a sus sobrinos71.

3) Doña FRANCISCA DE CAREAGA, esposa de don Francisco Antonio 

de Ballesteros, heredero de su casa, y

4) Doña MARÍA CAREAGA VENEGAS Y GRANADA, casada con Don Ra-

fael de Almansa, regidor de Almería, alcaide del castillo de San Pedro 

y II Vizconde del Castillo de Almansa en 1796 al suceder a su herma-

no don Miguel72.

IX. DON ANDRÉS AVÍS VENEGAS DE CAREAGA Y GIBAJE (N. 1700)

Nació el día 9 de noviembre de 1700 y fue bautizado en el Sagra-

rio de Almería con los nombres de Andrés Francisco Antonio Doro-

teo73. Fue también Regidor preeminente y Alférez Mayor perpetuo de 

Almería, en cuyo cargo proclamó allí en 1759 al rey don Carlos III. En 

el catastro del marqués de la Ensenada, aparece como uno de los ma-

yores censualistas, al cobrar anualmente más de 1.800 reales, consig-

nados sobre 16 censos74.

Casó con su prima hermana, doña LUISA ANTONIA DE BALLESTEROS 
Y BOCANEGRA, en Almería el 21 de enero de 1739 oficiando don Luis de 

69 CADENAS Y VICENT, V. de: Extracto de los expedientes de la orden de Carlos III. 
1771-1847. Madrid, 1981. Tomo II, pp. 104-105.

70 RUZ MARQUEZ, J. L.: Ob. cit. pp. 15, 74 y 75.
71 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 885 y ss.
72 Su hija y sucesora doña Micaela de Almansa Careaga Venegas III Vizcondesa, 

casó con su tío carnal, hermano de su padre, don Fernando de Almansa Auditor de 
marina de la provincia de Almería y contador de guerra de S.M., por lo que la suce-
sión de éste título y más tarde del de Marqués de Cadimo, continúo en esta familia 
de Almansa, descendiente por línea femenina de los Careaga. PIFERRER, F.: Nobilia-
rio… Ob. cit., tomo IV, p. 111. 

73 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 438.
74 DÍAZ LÓPEZ, J. P.: «Los censos: un sistema de rentas seguras para la iglesia 

del territorio almeriense en el siglo XVIII», Chronica Nova, 24 (1997), pp. 35-60.
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Bocanegra y Gibaje , abogado de los Reales consejos y beneficiado de 

la iglesia parroquial de Tíjola (Almería)75. Era doña Luisa su prima y 

además era sobrina carnal de don Francisco Antonio (Alejandro según 

otras fuentes) Bocanegra y Gibaje, arzobispo de Santiago de Compos-

tela (1773-1782), y Caballero de Gran Cruz de Carlos III, como hija de 

Ignacia María de Bocanegra (n. Tíjola, Almería, el 21 de febrero de 

1686) y de don Francisco Luis de Ballesteros y Medrano (n. Almería, 

2 de enero de 1684), titular del mayorazgo de su casa, con cuantiosos 

bienes en la vega almeriense76, y vehedor de la gente de guerra de Al-

mería en 1720, que otorgó testamento en Tíjola (Almería) el 27 de 

octubre de 1742. Había nacido doña Luisa en Almería el 30 de enero 

de 1719, siendo bautizada el 26 de febrero siguiente con los nombres 

de Luisa Antonia Beatriz Martina siendo sus padrinos don Francisco 

de Ballesteros y doña Luisa de Bocanegra. Abuelos paternos: los ante-

riormente mencionados Mateo de Ballesteros y Francisca Medrano 

Gibaje, hija de Rodrigo de Medrano y de María Gibaje o Xibaje. Abue-

los maternos: Luis de Bocanegra (n. Uríjar ¿Ugíjar? Granada, el 7 de 

octubre de 1743), abogado de la Real Chancillería de Granada y Bea-

triz de Medrano (n. Almería, el 13 de junio de 1651), hija igualmente 

de Rodrigo de Medrano y de María Gibaje77.

Sólo conozco dos hijos de esta pareja:

1) Don JOSÉ AVÍS VENEGAS DE CAREAGA (que sigue), y

2) Don ANDRÉS DE CAREAGA, vecino de Almería, que heredó a su 

tío don Francisco de Careaga78.

X.  DON JOSÉ AVÍS VENEGAS DE CAREAGA GIBAJE Y BALLESTEROS 
(1742-1818)

Nació en Almería el 5 de noviembre de 1742, y fue bautizado el 

día 7 de ese mes siendo apadrinado por Francisco Antonio Careaga, 

75 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 444.
76 RUZ MARQUEZ, J. L.: Ob. cit., p. 20.
77 CADENAS Y VICENT, V. de: Extracto… Ob. Cít., pp. 104-105.
78 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 

885 y ss.
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imponiéndosele los nombres de José Antonio Ignacio y asistiendo 
como testigo don Juan de Careaga, alférez de la compañía de infan-
tería de esa ciudad79. Fue señor de la Torre y de la Casa de Careaga y 
de sus Mayorazgos, de los de Avís, Pilar de Iguña, Villafañe y otros, 
Alférez Mayor Perpetuo80 y Regidor preeminente de la ciudad de Al-
mería, además de maestrante de la Real de Ronda. También ocupó el 
cargo de gobernador militar de Almería a finales del siglo XVIII81. Fue 
creado I Marqués de Torre Alta82 el 19 de octubre de 1806, con el 
vizcondado previo de Careaga83. Murió en Almería el día 2 de marzo 
de 1818 y fue enterrado en la capilla del Sagrario de la Catedral84.

Había casado también en Almería el 23 de marzo de 1765 en la 
parroquia de Santiago85 con MARÍA TERESA MARÍN Y BENAVIDES86. Na-
cida en Almería el 21 de noviembre de 1746, siendo bautizada con 
los nombres de María Teresa Cecilia el día 26 de ese mes87. Pertene-
cía pues a la casa de los Marín de Cieza (Murcia), que «figuraron 

también entre los conquistadores de Almería, donde tuvieron casas y 

tierras y perpetuo y hereditario oficio de regidor de su cabildo»88. Esta 

79 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 426
80 En el uso de este cargo proclamó en 1789 al rey Carlos IV y en 1808 a Fer-

nando VII.
81 CARO CANCELA, D.: Diccionario biográfico de parlamentarios de Andalucía: 

1810-1869. Sevilla, 2010. Tomo I:A-G, p. 188.
82 En 1806 hay un asiento de consulta sobre la concesión del título. A.H.N. 

Consejos, L. 2759, F. 121. EL título en AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-
3, exp. 1220, pieza 62.

83 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 31.
84 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 36.
85 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 434.
86 Parece que doña Teresa había casado previamente con don Bernardo Álvarez-

Campana. El matrimonio tuvo lugar en la parroquia del sagrario de Almería, el 7 de 
junio de 1763. El matrimonio duró poco, porque Bernardo falleció en un viaje a 
Cádiz para visitar a su familia. Del matrimonio quedó un único hijo, don José María 
Álvarez-Campana y Marín, nacido el 5 de septiembre de 1764. Un año después doña 
María Teresa volvió a casar en segundas nupcias. Datos tomados del expediente de 
ingreso en la Real Maestranza de Ronda, de don Juan Antonio Álvarez-Campana y 
Zafra, nieto de María Teresa, según http://wwwbloggercomsolssan.blogspot.com.
es/2008/11/leyendo-en-internet-genealogias-de-la.html (consultado el 13-06-2016).

87 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fol. 429-
430.

88 ATIENZA Y NAVAJAS, J. y BARREDO DE VALENZUELA, A.: Ob. cit., p. 57.
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señora y su única hermana doña María del Carmen Marín y Bena-

vides, mujer de don Fabio Illuminatti, noble patricio de Génova, 

poseedor del mayorazgo de Illuminatti, regidor perpetuo de la ciu-

dad de Motril y Caballero de la Real Maestranza de Ronda, fueron 

hijas de don Juan Francisco Marín de la Trinidad y Pino, Regidor 

perpetuo de Almería, auditor de marina, natural de Almería, y de 

doña Antonia de Benavides e Illuminatti, natural de Motril (Grana-

da). Fueron sus abuelos paternos: el licenciado don Juan Marín de 

la Trinidad, regidor de Almería en 1712 y teniente de corregidor y 

alcalde mayor de Motril y doña Hipólita del Pino89, y maternos: Juan 

Antonio de Benavides Zarzosa, regidor de Almería, y criado del 

Conde de Santisteban del Puerto90 y doña María Teresa Illuminatti 

Pérez91. Fueron hijos de esta pareja:

1) Don Miguel José Avís Venegas de Careaga (que sigue) 

2) Doña ANTONIA MARÍA DE CAREAGA, citada por su tío abuelo don 

Francisco de Careaga en su testamento. Falleció soltera sin testamen-

to, por lo que la heredó su propio padre92. 

3) Doña CANDELARIA DE CAREAGA93, fallecida soltera, 

4) Doña DOLORES DE CAREAGA, igualmente muerta soltera.

5) Doña LUISA DE CAREAGA, que casó con su tío Andrés de Careaga.

XI.  DON MIGUEL JOSÉ AVÍS VENEGAS DE CAREAGA GIBAJE Y MARÍN 
(1781-1858)

Nació también en Almería el 8 de mayo de 1781, siendo bautizado el 

10 inmediato en la Iglesia del Sagrario de esa ciudad apadrinado por 

Flavio Illuminati94. Fue II Marqués de Torre Alta (por Real Carta de Su-

cesión en 14 de diciembre de 1818). Siguió la tradición familiar y estuvo 

89 RUZ MARQUEZ, J. L.: Ob. cit., p. 17.
90 Ibídem, p. 22.
91 Agradezco al investigador motrileño Gabriel Medina Pérez, éstas últimos 

extremos. 
92 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18, fols. 

885 y ss.
93 Para estas hijas y los siguientes, ver nota 72.
94 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 18.
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muy vinculado al gobierno de la ciudad de Almería —recordar que su 

padre y abuelos fueron regidores de esa ciudad—. Ocupó primero los 

cargos de regidor preeminente de la ciudad y fue el último titular del 

Alferazgo Mayor (en 1818)95. Luego fue alcalde segundo en 1823, regidor 

en 1826, y alcalde primero desde finales de 1835 a septiembre de 1836. 

Tuvo entrada en el Senado el 21 de abril de 1838, permaneciendo 

en el escaño hasta 1840, así que vivió las legislaturas de 1837-38, 

1838-39 y 1840. Tuvo que abandonar el cargo al estar sujeto a reelec-

ción por habérsele concedido la cruz de Isabel la Católica. No obstan-

te parece que su presencia en el senado se limitó a ser miembro de la 

Comisión de Relaciones de los Cuerpos Colegiados entre sí y con el 

gobierno (1837-1838) y a formar parte de las comisiones para recibir 

y felicitar a SS.MM. Finalmente sería designado senador vitalicio del 

reino desde 1851, pero solía excusar su asistencia a las sesiones. 

Además sería Maestrante de la Real de Ronda y Gran Cruz de 

Isabel La Católica (concedida el 22 de julio de 1839). Fue un impor-

tante propietario, cuyas rentas ascendían a más de 100.000 reales 

anuales. Aprovechó la desamortización a la Iglesia, siendo uno de 

los mayores compradores de tierras de la provincia, gastando más 

de 900.000 reales en compras96. Murió a los 77 años de edad en Al-

mería a consecuencia de «padecimiento crónico del estómago e híga-

do» el día 31 de mayo de 185897.

Casó en primeras nupcias98 en Jaén el 12 de octubre de 1799 con 

doña MARÍA DE LA CONCEPCIÓN DE CEBALLOS Y DEL HIERRO (n. Madrid, 

95 Cargo suprimido en 1833. MARTÍNEZ LÓPEZ, J. M.: «Representación de las 
autoridades civiles en los actos religiosos. Aspectos didácticos del ciclo festivo de 
Almería (capital)», en La religiosidad Popular y Almería: Actas de las III Jornadas. 
Almería, 2004, pp. 131-152.

96 CARO CANCELA, D.: Diccionario… Ob. cit., Tomo I:A-G, p. 188.
97 Yerra el Elenco del 2001 al asignarle como fecha de fallecimiento el 5 de 

noviembre. El dato correcto en ATIENZA Y NAVAJAS, J. y BARREDO DE VALENZUELA, A.: 
Ob. cit., p. 58 verificado por la documentación de su expediente conservada en el 
Archivo del Senado (disponible a través de Internet en la siguiente página Web: 
http://www.senado.es). Concretamente el documento número once indica que falle-
ció «en la madrugada del día treinta y uno». También AMJ. Marquesado de Torre 
Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 61.

98 El 23 de agosto de 1799 el corregidor de Almería informa sobre el matrimo-
nio. A.H.N. Consejos, 9866, A. 1799, Exp. 6.
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1780) (m. Jaén, 19 de julio de 1816), dándoles las bendiciones nup-

ciales el obispo de Almería, Diego Melo de Portugal99. Fue doña Ma-

ría de la Concepción, V Vizcondesa de los Villares, como hija y su-

cesora de don Gabriel de Cevallos y Escobedo, IV Vizconde de los 

Villares, natural de Jaén y de su mujer doña María Vicenta del Hie-

rro y Rojas, natural de Zaragoza, de la casa de los Vizcondes de 

Palazuelos. Fueron sus abuelos paternos: Francisco Xavier de Ceba-

llos y Salcedo, natural de Jaén y doña Elvira Escobedo y Serrano, 

natural de la villa de Martos (Jaén), y los maternos: don Antonio del 

Hierro y Arriaga, natural de Zaragoza y doña Isidra de Rojas y Ro-

bles, natural de Toledo100. 

En segundas nupcias casó don Miguel José el 2 de octubre de 

1825 en Almería, con doña María del Mar Luisa del Valle y Gar-

cía (n. Almería, 15 de diciembre de 1807) (m. Almería, 26 de 

diciembre de 1875). 

Tuvo don Miguel José los siguientes hijos101:

1) Don José María (que sigue).

2) Doña MARÍA DEL MAR MICAELA DE CAREAGA Y DEL VALLE (n. 

Almería, 3 de diciembre de 1829) (m. Almería, 31 de octubre de 

1888), que casó en Almería en 1845 con don Antonio José Barbarín 

y Vaniell (Banrell aparece en otros documentos) (m. Almería, 23 de 

mayo de 1876), Coronel de Caballería, caballero de gracia de la ín-

clita orden de San Juan de Jerusalén (1856)102, de la familia noble de 

su apellido en Mallorca. Fue su único hijo:

2.1) Don MIGUEL BARBARÍN Y CAREAGA, murió sin sucesión el 

16 de enero de 1901.

3) Doña MARÍA DE LOS DOLORES DE CAREAGA Y DEL VALLE (n. Al-

mería, 9 de mayo de 1936). Casó en Almería, el 12 de abril de 1858 

con don Ricardo de Burgos y del Real, hermano de un rico nego-

ciante y hacendado motrileño; y ambos sobrinos del famoso Fran-

99 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 64.
100 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 64.
101 FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT, F.: Historia…, Ob. Cít., tomo VI, p. 285 y 

Anuario de la nobleza de España, tomo III (1911), p. 388-389.
102 A.H.N. Estado, 7226, exp. 7.
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cisco Javier de Burgos y del Olmo (Motril, 1778 – Madrid, 1848)103. 
Don Ricardo falleció en Motril el 2 de julio de 1875, y doña María 
de los Dolores lo hizo en Granada el 26 de diciembre de 1892104, de-
jando un hijo que se llamó,

3.1) Don RICARDO DE BURGOS Y CAREAGA, Caballero de la 
Real Maestranza de Ronda, en 1885105, que vivió casado en Gra-
nada y allí tuvo sucesión. En 1889 aparece como estudiante de 
Derecho, y miembro del Liceo según reza el acta que acordó glo-
rificar al poeta Zorrilla con su conocida coronación106. En 1902 
era Diputado Provincial de Granada107, y en 1907 era aspirante a 
senador por Almería, cargo que parece ese año no llegó a obte-
ner108, aunque si lo desempeñaría en 1915109.

XII. DON JOSÉ MARÍA DE CAREAGA Y CEBALLOS (1805-1853)

Nació en Jaén el 26 de noviembre de 1805, y fue bautizado en la 
iglesia parroquial de San Ildefonso al día siguiente imponiéndosele 

103 El Popular: diario granadino de la tarde, de 23 de noviembre de 1889, p. 2; 
El defensor de Granada, de la misma fecha, p. 1; y el mismo diario, de 26 de no-
viembre de 1889, p. 3.

104 Una necrológica se publicó en El album iberoamericano, tomo VI, n.º 4, de 
fecha 30 de enero de 1893, donde Francisco de P. Flaquer escribió «En Granada y en 
Almería se están consagrando fúnebres recuerdos religiosos á la memoria de la dis-
tinguida señora doña Dolores Careaga y del Valle, viuda de D. Ricardo Burgos é hija 
del señor marqués de Torre Alta, que falleció en la poética ciudad de la Alhambra 
hace un mes. Esta dama, que embellecía con el encanto de su trato los salones anda-
luces, siendo por su belleza y distinción gala de ellos, poseía todas las virtudes cris-
tianas, descollando entre éstas la caridad. Amantísima madre, consagró su existencia 
á su querido hijo Ricardo, quien guardará eternamente en el fondo de su alma el 
recuerdo de la que le dio el ser, como se guarda fragante esencia en ánfora sagrada».

105 FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT, F.: Anuario de la Nobleza de España, tomo I 
(1908), p. 325.

106 SANCHO, M.: Crónica de la coronación del poeta Zorrilla. Granada,, 1889, p. 61.
107 El regional: diario independiente de la tarde, de 10 de diciembre de 1902, p. 1.
108 Crónica meridional, de 24 de abril de 1907, p. 2.
109 No se encuentra en la nómina de los senadores que aparecen en la web del 

senado, sin embargo en el diario La Época, de 27 de enero de 1915, aparece en la 
crónica del senado.
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los nombres de José María de los Dolores Gabriel Ramón110. Fue 

igualmente VI Vizconde de los Villares (sucediendo a su madre), 

Diputado a Cortes por Jaén. Gentilhombre de cámara con ejercicio 

de la reina Isabel II y Caballero de la Real Maestranza de Granada, 

en la que ingresó en 1824111. Falleció de una afección al hígado en 

Granada el 19 de septiembre de 1853112, habiendo otorgado testa-

mento l 2 de octubre de 1846.

Casó en Almería el 12 de enero de 1824113 con doña ANTONIA DE 
HEREDIA Y BEGÍNES DE LOS RÍOS, hermana del famoso Conde de 

Ofalia, Narciso Heredia y Begines de los Ríos, I Marqués de He-

redia y Conde de Heredia-Spínola, Grande Honorario de España. 

Ambos hijos de don Narciso Fernández de Heredia Spínola, (n. 

Calella (Gerona), el 16 de noviembre de 1756) (m. Granada, 19 de 

marzo de 1831) comisario ordenador de los Reales Ejércitos, ad-

ministrador de rentas reales, barón de Spínola y conde del Sacro 

Romano Imperio, títulos todos ellos reconocidos en 1829 como 

de Castilla con la denominación de Conde de Heredia Spínola 

con el vizcondado previo de la Vega de Santa María, además fue 

Caballero de la Orden de Carlos III114; y de su esposa doña María 

Mercedes Begines de los Ríos Bejarano, (n. Sevilla, 5 de enero de 

1755) (m. Sevilla, el 24 de octubre de 1774)115. Abuelos paternos: 

don Narciso Fernández de Heredia y Navarro (n. Alcira, 1715), 

teniente coronel de Infantería y doña Jerónima Spínola y Pilán 

(n. Milán, 1723). Maternos: don Juan Begínes de los Ríos y Caro, 

Alguacil mayor por el estado noble de la ciudad de Carmona, ju-

rado de la de Sevilla, y doña Teresa Bejarano Pineda, natural de 

Sevilla.

110 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 65.
111 Ibídem. GARCÍA CARRAFFA, A. y A.: voz Careaga, vol. XXIII, p. 206.
112 A.H.N. Consejos, 8984, A. 1854, Exp. 274, aunque otras fuentes indi-

can el día 20 el de su óbito. ATIENZA Y NAVAJAS, J. y BARREDO DE VALENZUELA, A.: 
Ob. cit., p. 58 y AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 
51.

113 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 66.
114 CADENAS Y VICENT, V. de: Extracto de los expedientes de la Orden de Carlos 

III, 1771-1847. Madrid, 1982, Tomo IV, p. 173-174.
115 RUZ MÁRQUEZ, J. L.: Ob. cit., p. 74.
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Fueron padres de116:

1) Don Miguel (que sigue)

2) Doña NARCISA DE CAREAGA Y HEREDIA117 (n. 1828) (m. Grana-

da, 3 de febrero de 1899). Casó en Granada, el 14 de diciembre de 

1867 con don Francisco Cordón y Cabrera, caballero de la Real 

Maestranza de Granada (en la que ingresa el 12 de marzo de 1890118), 

hijo de Mariano Cordón y de Micaela Cabera. Sin posteridad119.

3) Doña CLEMENTINA DE CAREAGA Y HEREDIA (n. Granada, 15 de 

junio de 1833) (m. Madrid, 15 de agosto de 1896). Casó en primeras 

nupcias en 1867120 con don Francisco Xavier Trujillo y Lera (m. Gra-

nada, 9 de noviembre de 1870), de la familia noble de su apellido en 

Alcalá la Real, hijo del brigadier Trujillo. Después contrajo segundas 

nupcias en Granada, con don Fernando de Toledo y Piquer, (m. Gra-

nada, 25 de agosto de 1899), del que no hubo sucesión. Dos veces 

viuda murió doña Clementina en Madrid el 15 de agosto de 1896.

3.1) Doña MARÍA ANTONIA TRUJILLO Y CAREAGA. Casada con 

don Enrique Núñez de Prado y Jaúdenes.

XIII.  DON MIGUEL JOSÉ AVÍS VENEGAS DE CAREAGA GIBAJE  
Y HEREDIA121 (1826-1861)

Nació en Granada el 1 de mayo de 1826 y bautizado en la pa-

rroquia de Santa Escolástica de esa ciudad el día siguiente con los 

nombres de Miguel José María Juan Felipe Santiago Narciso Nico-

116 FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT, F.: Historia… Ob. Cít., tomo VI, p. 285.
117 Como Narciso aparece en la enciclopedia GARCÍA CARRAFFA, A. y A.: Ob. cit., 

voz Careaga, vol. XXIII, p. 206.
118 VALVERDE FRAIKIN, J.: Catálogo general de caballeros y damas de la Real 

Maestranza de Caballería de Granada (1686-1995). Granada, 1995, p. 222.
119 FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT, F.: Anuario de la nobleza de España, tomo III 

(1911), p. 388.
120 MEDINA VÍLCHEZ, G.: República de Motril: historia cronológica de Motril y los 

motrileños. Motril, 2015, 2.ª ed, p. 1596.
121 Es el nombre que da GARCÍA CARRAFFA, A. y A.: Ob. cit., voz Careaga, vol. 

XXIII, p. 206, pero en otros documentos aparece simplemente como don Miguel de 
Careaga y Heredia.
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lás de Bari Antonio de las Angustias122. Fue señor de la villa de los 

Villares y Regidor preeminente de la ciudad de Almería. Caballero 

de la Real Maestranza de Granada en 1810, y de la Orden de San 

Juan de Jerusalén, Gentilhombre de Cámara con ejercicio de S.A.R. 

el Infante duque reinante de Luca. Primero sucedió a su padre 

como VII Vizconde de los Villares por Real carta de sucesión el 2 

de abril de 1854123; y más tarde a su abuelo en el título de III Mar-

qués de Torre-Alta, por Real Carta de 20 de julio de 1859124. Falle-

ció joven don Miguel José a los 35 años de edad en Madrid el 17 

de noviembre de 1861125, y fue enterrado en un nicho del cemente-

rio de la sacramental de San Ginés, extramuros de la puerta de 

Bilbao.

Casó en Granada el 21 julio de 1855 con doña María de los 

Dolores Moreno-Bravo y Chinchurretu126 (n. Alegría de Icharo, 

Guipuzcoa)127 (m. Granada, 7 de octubre de 1902), hija única de 

don José María Moreno-Bravo y Gómez, Coronel de caballería 

retirado, secretario de S.M. con ejercicio de decretos, oficial jubi-

lado de la Secretaría de Estado y Despacho de la Guerra, Caballe-

ro de las Ordenes de San Fernando y San Hermenegildo, conde-

corado con once cruces de distinción por méritos de guerra y con 

la Flor de lis de la Vendée en Francia, y de doña María Juana 

Chinchurretu e Izaguirre, «noble hijodalgo [natural] de Alegría de 

Icharo en Guipuzcoa»128. Fue su única hija

122 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 52.
123 A.H.N. Consejos, 8984, A. 1854, Exp. 274, y AMJ. Marquesado de Torre 

Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 57.
124 A.H.N. Consejos, 8985, A. 1859, Exp. 299, aunque en otras fuente indique 

la fecha de 30 de junio del mismo año. Elenco… Ob. cit., p. 990.
125 El dato de su muerte está equivocado en el Elenco de 2001 que cita el día 

17, pero otras fuentes confirman la fecha cierta: el día 14 de noviembre. A.H.N. 
Consejos, 8986, A. 1862, Exp. 22 y 23, y AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 
140-3, exp. 1220, pieza 74.

126 El 31 de mayo de 1855 obtiene Real concediéndole licencia para contraer 
matrimonio. A.H.N. Consejos, 8969, A. 1855, Exp. 547.

127 El nombre parece referirse a la localidad de Alegría de Oria, que actual-
mente lleva el nombre de Alegria.

128 FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT, F.: Historia… Ob. cit., tomo VI, p. 284.
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XIV.  DOÑA JOSEFA MARÍA AVÍS VENEGAS DE CAREAGA GIBAJE  
Y MORENO-BRAVO (1856-1914)

Nació en Granada el 10 de mayo de 1856 «a las una del día», sien-
do bautizada cuatro días después en la iglesia parroquial de la Magda-
lena de esa ciudad con los nombres de Josefa María Antonia Micaela 
María de los Dolores Juana Antonia Narcisa Clementina María de las 
Angustias María del Mar Ramona Rita Matilda Pilar y Carolina129. 

Obtuvo Real Carta de sucesión en el Vizcondado de los Villares 
en 5 de agosto de 1862130 siendo la VIII Vizcondesa. Heredó también 
el Marquesado de Torre Alta siendo la cuarta marquesa de este títu-
lo, por real carta de fecha 8 de agosto de 1862. Falleció en Malpica 
del Tajo (Toledo) el 31 de agosto de 1914 a las once y media de la 
mañana a consecuencia de «degeneración grave de miocardio»131.

Casó en dos ocasiones. La primera en Almería en la parroquia 
del Sagrario132, el 26 de junio de 1875 con don PEDRO DE ALCÁNTARA 
FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y ÁLVAREZ DE LAS ASTURIAS-BOHÓRQUEZ (n. 
Madrid el 1 de enero de 1847) (m. Jerez de la Frontera, Cádiz, el 
17 de mayo de 1878)133. Teniente Coronel Graduado, Comandante 
de Infantería, y Ayudante de Campo del Capitán General Marqués 
de Novaliche su padrastro. Pertenecía a la casa de los duques de 
Arión, como hijo que era de don Joaquín Fernández de Córdoba y 
Bohórquez (n. Granada, 29 de julio de 1816) (m. 23 de noviembre 
de 1847), Marqués de Povar, diputado por Madrid, gran cruz de la 
Orden de Carlos III, y gentilhombre de cámara con ejercicio y ser-
vidumbre, y de su prima hermana doña Carmen Álvarez de las 
Asturias Bohórquez y Giráldes134 (n. Madrid 14 de diciembre de 
1820) (m. Madrid, 13 de febrero de 1895), I condesa de Santa Isa-
bel con Grandeza de España de segunda clase, que por su segundo 
matrimonio fue también marquesa de Novaliches. Fueron sus 
abuelos paternos don Joaquín Fernández de Córdoba y Pacheco 

129 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 75.
130 A.H.N. Consejos, 8986, A. 1862, Exp. 22 y 23.
131 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 93.
132 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 97.
133 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 89.
134 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 86.
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(1787-1871), marqués de Povar, VIII marqués de Malpica y IX de 
Mancera, VI duque de Arión, conde de Gondomar, Grande de Es-
paña y doña María de la Encarnación Francisca de Asís Bohór-
quez y Chacón, (Granada, 1798 - Aranjuez, 1863), de la casa de los 
condes de Mollina. Los maternos fueron don Mauricio Nicolás Ál-
varez de las Asturias Bohórquez Chacón, II duque de Gor, y doña 
María de la O Giráldez y Cañas, VIII vizcondesa de la Valoria. 

Tras su fallecimiento con sólo treinta y un años, su viuda, volvió 
a casar en segundas nupcias, en Granada, el 30 de abril de 1906, 
con don MARIANO CONTRERAS Y GRANJA, (m. Granada, el 28 de di-
ciembre de 1912)135, Arquitecto, Conservador de la Alhambra y Aca-
démico correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando, hijo 
de Rafael Contreras y Muñoz (Granada, 1824 - 1890), igualmente 
arquitecto de la Alhambra desde la muerte de su padre hasta 1890, 
y nieto de José Contreras, nombrado en 1830 arquitecto de la Al-
hambra de Granada hasta su muerte en 1847136.

XV.  DON MANUEL PEDRO MIGUEL FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y CAREAGA 
(1876-1936)137

El que sería V Marqués de Torre-Alta y IX Vizconde de los Villares 
por Real Carta de sucesión de 29 de septiembre de 1917138, nació en 
Madrid el 2 de diciembre de 1876 y falleció en Almería el 2 de no-
viembre de 1936 «vilmente asesinado por las hordas rojas», según es-
pecifica su partida de defunción139. Parece que falleció en la misma 
prisión a manos del director de aquel establecimiento140. 

135 Su esquela en el diario La Época, de 5 de enero de 1913, p. 4.
136 RAQUEJO, T.: «La Alhambra en el museo Victoria & Albert. Un catálogo de 

las piezas de la Alhambra y de algunas obras neonazaries», Cuadernos de Arte e 
Iconografía, Tomo I - 1. 1988.

137 Mientras que en ALONSO DE CADENAS y López, A.: Elenco de Grandezas y títulos 
nobiliarios españoles 2001. Madrid, 2001, pp. 989-991 lo llama MANUEL MIGUEL. ATIEN-
ZA Y NAVAJAS, J. y BARREDO DE VALENZUELA, A.: Ob. cit., p. 59 lo llama Manuel Pedro. 

138 La noticia recogida en el diario ABC, ed. Madrid, de 18 de septiembre de 
1917, p. 9.

139 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 118.
140 BULLÓN DE MENDOZA Y GÓMEZ DE VALUGERA, A.: «Aristócratas muertos en la 

Guerra Civil española», Aportes, n.º 44, XV (3/2000), pp. 77-105, espec. p. 92. Así lo 
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Casó en Madrid el 7 de enero de 1905 con doña María de la En-
carnación Fernández de Córdoba y Owens (n. Madrid, 7 de enero de 
1886) (m. 12 de noviembre de 1931)141, su tía, prima hermana de su 
padre, como hija de los marqueses de Montalvo don Nicolás 
Fernández de Córdoba y Álvarez de las Asturias Bohórquez (n. Ma-
drid, el 7 de diciembre de 1837), mayordomo de semana de Isabel 
II, Alfonso XII y de Alfonso XIII, caballero de la Real Maestranza de 
Sevilla, gran cruz de la Orden de Isabel la Católica, y doña María 
Dionisia Owens y O’Lawlor (n. Madrid, 24 de junio de 1876). Abue-
los paternos: don Joaquín Fernández de Córdoba y Pacheco (1787-
1871), marqués de Povar, VIII marqués de Malpica y IX de Mance-
ra, VI duque de Arión, conde de Gondomar, Grande de España y 
doña María de la Encarnación Francisca de Asís Bohórquez y Cha-
cón, (Granada, 1798 - Aranjuez, 1863), de la casa de los condes de 
Mollina. Abuelos maternos: Tomás Owens y O’Shea, nacido en Li-
merick, Irlanda y fallecido en Madrid el 4 de febrero de 1859, y 
Dionisia O’Lawlor y Caballero, hija de José O’Lawlor y O’Brennan, 
teniente general de los reales ejércitos, Senador vitalicio del Reino, 
y de Dionisia Caballero y Crooke, duquesa de Vistahermosa por su 
segundo matrimonio.

Tuvieron los siguientes hijos: 

1) Don MANUEL FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA 
(m. «asesinado antes que su padre en la prisión del colegio de La Salle 

en Almería», entiendo que durante la Guerra Civil). Había casado con 
María Fernández de Córdoba142. 

2) Doña María Josefa (que sigue al siguiente número),
3) Don PEDRO DE ALCÁNTARA FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y FERNÁNDEZ 

DE CÓRDOBA. Nació en Madrid el 30 de enero de 1909143 y falleció el 23 

afirma igualmente un artículo titulado «El monstruo de Almería», publicado en 
Azul: órgano de la Falange Española de las JONS, de 20 de agosto de 1938, p. 5.

141 Se puede ver su esquela en el diario ABC, del día 13 de noviembre de 1931, p. 
55. También en el diario Crónica Meridional, de 14 de noviembre de 1931, p. 3.

142 SOLER SALCEDO, J. M.: Nobleza española. Grandeza inmemorial, 1520. Ma-
drid, 2009, p. 340.

143 Otros nobiliarios indican 1910 como fecha de nacimiento. La que tomo, 
procede de FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT, F.: Anuario de la nobleza de España, tomo 
III, 1911, p. 67.
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de septiembre de 1936 casado con doña Isabel de Miguel y Almech, 

de la que no dejó sucesión144. La boda se celebró en 1933 y la novia 

pertenecía a la familia de los marqueses de Blondel del Estanque145, 

como hija de don Carlos de Miquel y Sambol (m. desp. 1931)146.

4) Doña MARÍA DE CARMEN FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y FERNÁNDEZ DE 
CÓRDOBA. Nació el 3 de enero de 1911 en Madrid y se le impusieron por 

nombres María del Carmen Genoveva Manuela Nicolasa Josefa Petra 

Francisca de Borja Gerarda147. Aunque la prensa148 anunció el compromi-

so matrimonial el 18 de octubre de 1928, no fue hasta el 7 de noviembre 

cuando se solicitó el preceptivo consentimiento real para contraer matri-

monio con don Manuel Berjón y Romera, natural de Almería149, e infor-

mando positiva por la Diputación de la Grandeza el 29 de ese mismo 

mes150. La boda se celebró el 2 de febrero de 1929, en la finca Torre de 

don Alonso, en término de Gádor (Almería)151. A la hora de celebrar ma-

trimonio se dice del novio que era «consignatario de buques», y desde 

diciembre de 1924 aparece como concejal en el Ayuntamiento152. 

XVI.  DOÑA MARÍA JOSEFA FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y FERNÁNDEZ DE 
CÓRDOBA (1905-1994)

Nació en Madrid, 24 de octubre de 1905153. Fue X Vizcondesa de 

los Villares, Regidora preeminente y Alférez Mayor perpetuo de la 

Ciudad de Almería, y VI Marqués de Torre Alta por Real Carta de su-

144 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 119.
145 Nota social en el diario La Vanguardia, de 26 de enero de 1933, p. 7.
146 MARQUÉS CASANOVAS, J.: «Púbol (VIII)», Revista Girona, 78 (1977), pp. 1-8
147 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 106.
148 Diario ABC, del jueves, 18 de octubre de 1928, p. 19.
149 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 105.
150 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 108.
151 El eco social del enlace en el diario Crónica Meridional, de fecha 3 de fe-

brero de 1929, p. 6.
152 Según el diario Crónica Meridional, de 27 de diciembre de 1924, p. 11, 

donde hace una crónica de la fiesta del pendón o de la reconquista de Almería; don 
Manuela parece como el concejal más joven portador del pendón.

153 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 120.
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cesión de 4 de mayo de 1956154. Falleció el 11 de agosto de 1994 en la 

clínica de Nuestra Señora del Rosario de Madrid155.

Doña María Josefa hizo distribución de sus títulos por escritura de 

24 de noviembre de 1988, cediéndole al primogénito el de Marqués de 

Torre Alta y a su segundo hijo el de Vizconde de los Villares. Pero 

cuando este último pretendió obtener confirmación real para usar el 

título mediante solicitud156 de fecha 20 de diciembre de 1988, se opu-

so su propio hermano don Pedro, que como primogénito reclamaba 

ese título también por tener mayor «preferencia»157. Ratificada su ma-

dre en su anterior escritura, ahora en fecha 5 de julio de 1989, y pre-

vios los informes positivos de la Diputación de la Grandeza (Madrid, 

20 de septiembre de 1990), y del Consejo de Estado (Madrid, 7 de fe-

brero de 1991), finalmente se aceptó la distribución.

Casó también en dos ocasiones, dejando sucesión de ambos ma-

trimonios. La primera158 en Madrid, en la iglesia de San Ginés159, el 

10 de agosto de 1929 con «el joven comerciante»160 don Pedro Sán-

chez y Cantón, natural de Almería e hijo de don José Sánchez Picón 

y doña María Gracia Cantón. Como propietario de una Ferrería 

aparece en los diarios de la época161. Murió asesinado en la prisión 

154 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 132. Solici-
tó la convalidación en la sucesión de ambos títulos. Anuncio de fecha 18 de no-
viembre de 1948, en el BOE, n.º 330, de 25 de noviembre de 1948, p. 5.332. El de-
creto de convalidación no fue firmado hasta el 27 de junio de 1952, publicado en el 
BOE n.º 188, de 6 de julio de 1952, p. 3083.

155 Su esquela en el diario ABC, ed. Sevilla, de 5 de septiembre de 1994, p. 101.
156 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 151.
157 Su solicitud de fecha 20 de marzo de 1989. AMJ. Marquesado de Torre Alta. 

Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 161.
158 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 135.
159 Fotografía del enlace en el diario ABC, ed. Madrid, de 25 de agosto de 

1929, p. 48. Pero en la crónica social del diario Crónica Meridional, de 11 de agos-
to de 1929, p. 2, se especifica que fue en Los Jerónimos de Madrid.

160 Así lo designan en la crónica social de la boda, en el diario Crónica Meri-
dional, de 11 de agosto de 1929, p. 2. Igualmente en el diario La Independencia, de 
3 de agosto de 1929, p. 1; y en el Diario de Almería, de 11 de agosto de 1929, p. 1. 
También aparece así designado en su partida de matrimonio. De «joven y distingui-
do» se le trata en la crónica de la pedida de mano, en el Diario de Almería, de 3 de 
agosto de 1929, p. 1. 

161 Diario de Almería, de 8 de julio de 1934, p. 1, o la Crónica Meridional de 
la misma fecha, p. 5.
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provincial de esa ciudad. La segunda vez lo hizo en Madrid, el 12 de 

junio de 1939 con don Manuel Paramés y Enríquez (n. Caldas de 

Tuy, Pontevedra, 16 de marzo de 1909) (m. Madrid, el 10 de marzo 

de 1992), hermano de la Santísima Virgen del Mar, y cofrade del 

Cristo Universitario de las doctrinas de Alcalá de Henares162. Fueron 

sus hijos:

1) Don Pedro (que sigue),

2) Don JOSÉ ANTONIO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y SÁNCHEZ, que 

cambió el orden original de sus apellidos desde el 15 de noviem-

bre de 1982. Nacido en Almería el 5 de agosto de 1932, fue titu-

lado mercantil, apoderado general y director de banca. Sucedió 

(el 1 de abril de 1991) como XII Vizconde de los Villares163. Casó 

en Almería el 20 de diciembre de 1961 con doña María del Car-

men Fernández y Aguilera (n. Galera, Granada el 5 de junio de 

1932). Al no tener sucesión de su matrimonio solicitó el 30 de 

enero de 1997 que su sobrino Rafael María Guitián, heredase su 

título de Vizconde de los Villares164. Fue favorable el informe de la 

Diputación de la Grandeza, y desfavorables los del Ministerio de 

Justicia y del Consejo de Estado165, el jefe de la casa de S.M. el 

Rey dispuso que el asunto se quedase «en suspenso» (Palacio de 

la Zarzuela, 24 de febrero de 1998)166. Pero finalmente ha sido su 

sobrino Pedro (verlo al número XVII) quien ha sucedido en el 

título. Falleció en Alicante en marzo de 2009, a los setenta y seis 

años de edad167.

162 Su esquela en el diario ABC, ed. Madrid, de 11 de marzo de 1992, p. 100 y en 
el mismo diario, ed. Madrid, de 16 de marzo de 1992, p. 109; y ed. Sevilla, de 17 de 
marzo de 1992, p. 101. Esquelas de aniversario en ídem, ed. Madrid, de 9 de marzo de 
1993.

163 Solicitó la sucesión por distribución. Anuncio del 24 de enero de 1989, en 
el BOE n.º 61, de 13 de marzo de 1989, p. 7014. Pero habiéndola solicitado también 
su hermano Pedro, se les citó por resolución de 2 de junio de 1989 para que alega-
ran sus derechos, BOE nº 158, de 4 de julio de 1989, p. 21048. Finalmente por or-
den de 11 de marzo de 1991, se mandó expedir título de Vizconde de los Villares, 
BOE n.º 115, de 14 de mayo de 1991, pp. 15.482.

164 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 203.
165 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 209.
166 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 210.
167 Su esquela en el diario ABC, ed. Madrid, de 11 de marzo de 2009, p. 71.
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3) Don MANUEL SÁNCHEZ FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA, casado en Ma-

drid168, en la parroquia de San Jerónimo el Real, en 1966, con doña 

María del Carmen Serrano y Zurita. Han sido padres de:

3.1) Doña Natalia, 

3.2) Doña Carolina, y

3.3) Doña Marta Fernández de Córdoba Serrano.

4) Doña MARÍA DE LA ENCARNACIÓN FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y SÁN-

CHEZ, casada con don Rafael Guitián y García-Aldave (m. Madrid, 27 

de abril de 1990)169, teniente coronel de ingenieros, que obtuvo la en-

comienda de la Orden del Mérito Civil170. Fueron padres de:

4.1) Don RAFAEL GUITIÁN Y FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA. Bautizado 

como Rafael María Fernando, siendo apadrinado por su abuela la 

marquesa de Torre Alta y su tío el comandante jurídico de la arma-

da, don Esteban Torres Mínguez171. Casado con doña María Paz Val-

carce Labrador. En 2010 solicitó el título de Vizconde de los Villares, 

aunque finalmente recayó en su primo don Pedro Fernández de 

Córdoba y Cascales172.

4.2) Don Francisco Javier Guitián y Fernández de Córdoba, 

esposo de doña Isabel Garijo López.

4.3) Doña Beatriz Guitián y Fernández de Córdoba, que des-

posó a don José Luis Martín Carín.

4.4) Don Esteban Guitián y Fernández de Córdoba. 

5) Don ANTONIO PARAMÉS Y FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA, casado en 

1970, en la iglesia del Pilar de Madrid, con doña Laura Medcalf y Cal-

168 El eco social del enlace en el diario ABC, ed. Madrid, de 24 de mayo de 
1966, p. 78.

169 Su esquela en el diario ABC, ed. Madrid, de 28 de abril de 1990, p. 110.
170 Autorización para usarla sobre el uniforme, en Orden 362/12.338/81, publica-

da en el Diario Oficial del Ministerio de Defensa, n.º 233, 14 de octubre de 1981, p. 198.
171 Su natalicio en el diario ABC, ed. Madrid, de 26 de junio de 965, p. 93.
172 Anuncio de la subsecretaría del Ministerio de Justicia (División de Trami-

tación de Derechos de Gracia y otros Derechos), sobre solicitudes de sucesión en el 
título de Vizconde de los Villares, en el BOE n.º 135, de 10 de junio de 2010, p. 
64.948. La concesión definitiva, por orden JUS/1386/2012, de 13 de junio, publica-
da en el BOE n.º 152, de 26 de junio de 2012, pp. 45.414.
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derón, hija de John Medcalf, asesor económico de la embajada de Ca-

nadá173. Han sido padres:

5.1) Don ANTONIO PARAMÉS MEDCALF, casado en la iglesia del 

señor San Jorge (Santa Caridad), en 2003 con doña María Eulalia 

Romero Díez, hija de don Francisco Romero Moreno y de doña 

María Eulalia Díez Villanueva174.

5.2) Don ÁLVARO PARAMÉS MEDCALF.

6) Doña MARÍA JOSEFA PARAMÉS Y FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA, Pepita 

en familia. Casada en Madrid, en la iglesia de Santa María del Pilar en 

1971, con don Felipe Rodríguez y González (n. h. 1940) (m. Vigo, 14 de 

enero de 1989)175, hijo de don José Rodríguez Otero, y de doña Alicia 

González Rodríguez176. Sin sucesión.

XVII. DON PEDRO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y SÁNCHEZ (1929-1996)

El penúltimo descendiente titulado de los Avís Venegas de Alme-

ría, nació en Madrid el 9 de octubre de 1929. Fue Regidor Preemi-

nente de la Ciudad de Almería, Licenciado en Ciencias de la Infor-

mación, perteneciente al cuerpo de ingenieros militares de arma-

mento y construcción, y VII Marqués de Torre Alta (por Orden de 24 

de enero de 1995177). Falleció en la clínica Puerta de Hierro de Ma-

drid el 30 de agosto de 1996, pero fue enterrado en Alcantarilla 

(Murcia)178. 

Desposó el 10 de junio de 1963 en el Real Monasterio de Santa 

María de El Paular a doña MARÍA DOLORES CASCALES LÓPEZ (n. Al-

cantarilla, Murcia, el 10 de junio de 1940). Dama de la Real Maes-

173 La petición de mano en el diario ABC, ed. Madrid, de 27 de diciembre de 1969, 
p. 72; y la boda en el mismo diario, ed. Madrid, de 12 de abril de 1970, p. 59.

174 La noticia en el diario ABC, ed. Sevilla, de 1 de mayo de 2003, p. 36. 
175 Su esquela en el diario ABC, ed. Madrid, de 22 de enero de 1989, p. 112
176 El eco social de la boda en el diario ABC, ed. Madrid, de 7 de marzo de 

1971, p. 46, y ed. Sevilla, de 12 de marzo de 1971, p. 38.
177 Publicada en el BOE del jueves, 9 de febrero de 1995.
178 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 189. Su 

esquela en el diario ABC, ed. Madrid, de 8 de septiembre de 1996, p. 109.
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tranza de caballería de Castilla (octubre de 2012). Hija de Resurrec-

ción Fuentes López. Fueron sus hijos: 

1) Don Pedro (que sigue al número XVII), 

2) Don SANTIAGO (Yago),

3) Doña ALMUDENA, 

4) Doña IRENE, y 

5) Don GONZALO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y CASCALES. 

XVIII. DON PEDRO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y CASCALES (N. 1965)

Nacido en Madrid el 23 de mayo de 1965, fue bautizado con los 

nombres de Pedro José de la Rocha, apadrinado por su abuela ma-

terna la señora de Cascales y su abuelo paterno, el marqués de Torre 

Alta179. Ostenta los títulos de Regidor preeminente y Alférez Mayor 

de la Ciudad de Almería. Licenciado en Farmacia, Master en Dere-

cho y Administración de Empresas, «profesional de la industria far-

macéutica, con amplia experiencia desarrollada en ventas y marketing 

en las áreas hospitalaria, biotecnología y farmacia», según el mismo 

expone en las redes sociales180. Es el VIII y actual Marqués de Torre 

Alta, por Orden181 de 21 de febrero de 1997 y real carta de sucesión182 

de fecha 1 de abril de 1997. También es el XIII Vizconde de los Vi-

llares por orden de 13 de junio de 2013183, al suceder a su tío don 

José Antonio Fernández de Córdoba y Sánchez, fallecido sin descen-

dencia.

Casado en Cáceres el 17 de junio de 2000 con doña INMACULADA 
(ADA) GARCÍA CASTAÑÓN (n. Pozuelo de Calatrava, Ciudad Real el 25 

179 Su natalicio en el diario ABC, ed. Madrid, de 26 de junio de 1965, p. 93.
180 Concretamente en Infojobs. 
181 Publicada en el BOE n.º 69/1997, de 21 de marzo.
182 AMJ. Marquesado de Torre Alta. Legajo 140-3, exp. 1220, pieza 201.
183 Su primo don Rafael Guitián y Fernández de Córdoba, también solicitó la 

sucesión en éste título. Anuncio de la subsecretaría del Ministerio de Justicia (Divi-
sión de Tramitación de Derechos de Gracia y otros Derechos), sobre solicitudes de 
sucesión en el título de Vizconde de los Villares, en el BOE n.º 135, de 10 de junio 
de 2010, p. 64.948. La concesión definitiva, por orden JUS/1386/2012, de 13 de ju-
nio, publicada en el BOE n.º 152, de 26 de junio de 2012, pp. 45.414.
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de noviembre de 1965), licenciada en Medicina, especialista en Neu-

rología184. Son padres de:

1) Don GONZALO y

2) Don RODRIGO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA GARCÍA.

CONCLUSIÓN

Como se ha podido comprobar, a través de los sucesivos enlaces, 

la sangre de la primera nobleza musulmana del último reino grana-

dino, incluyendo la de los descendientes de Yusuf IV, se integró con 

las primeras familias de Almería. Estos linajes se han perpetuado, 

aunque por vía femenina, a través de los llamados Avís-Venegas de 

Almería, una familia que ocupó los primeros lugares de su gobierno 

municipal, llegando a ser regidores preeminentes y alféreces mayo-

res de dicha ciudad. Unidos a otras muchas estirpes, igualmente de 

regidores de la capital almeriense, lograron cooptar el cabildo con 

sus numerosos enlaces matrimoniales. Por eso se ha hecho especial 

hincapié en conocer los orígenes familiares de los consortes de los 

sucesivos titulares de esta casa, incluyendo padres y abuelo, para 

establecer su filiación paterna y materna.

Titulados a principios del siglo XIX con el marquesado de Torre 

Alta, sus sucesores de unieron a las familias de los vizcondes de los 

Villares, marqueses de Cadimo, vizcondes del Castillo de Almansa, 

marqueses de los Busianos, vizcondes de Santa Clara de Avedillo, 

marqueses de Blanco Hermoso y barones de Toga. Hoy, por todas 

estas familias, fluye la sangre de los últimos sultanes nazaríes. Re-

presentantes de ilustres antepasados son veinte las generaciones 

que hoy les separan del efímero sultán Yusuf IV, y otras ocho más 

desde Nasr, el epónimo de esta familia real.

184 ALONSO DE CADENAS Y LÓPEZ, A.: Elenco… Ob. cit., pp. 981-982.


